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VERBALE N° 3/2018 

V e I Commissione Consiliare “ ISTRUZIONE E POLITICHE GIOVANILI” RISORSE  

UMANE-STATUTO E REGOLAMENTI”   -   Seduta dell’ 8 febbraio 2018 – Verbale n. 3 

L’anno 2018, il giorno 8 febbraio, alle ore 16,30, trasmessa via mail con pec, nella Sala Gemellaggi del 

Palazzo di Città, si è riunita la V e I Commissione Consiliare in seduta congiunta, su convocazione del 

Presidente della V Commissione, per discutere il seguente argomento: 

1. Proposta di modifica dello Statuto del Forum dei Giovani. 
 
Sono presenti o assenti i Consiglieri della V Commissione: 
 
 

COGNOME NOME QUALIFICA PRESENZA FIRMA 

CANORA  EUGENIO Presidente SI F.TO 

GALDO  GIULIANO Componente SI F.TO 

BRUNETTO FRANCESCA Componente SI F.TO 

BALDI GERARDO Componente SI F.TO 

BIROCCINO MARISA Componente   

PALUMBO ANTONIO Componente   

DI MATTEO  MASSIMILIANO Componente SI F.TO 

LAMBERTI ARMANDO Componente   

PASSA  VINCENZO Componente SI F.TO 

LAMBERTI  VINCENZO Componente SI F.TO 

BARBUTI ANTONIO Componente   

GALDI MARCO Componente   

FERRARA CLELIA Vice 

Presidente 

  

ALIBERTI RENATO Componente   

 
Sono presenti o assenti i Consiglieri della I Commissione: 
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COGNOME NOME QUALIFICA PRESENZA FIRMA 

PADOVANO 

SORRENTINO  

ANNA Componente SI Sostituisce Paola Landi 

MANZO  FRANCESCO Componente SI F.TO 

BRUNETTO  FRANCESCA Componente   

FARANO ENRICO Componente   

DEL 

VECCHIO 

GIOVANNI Presidente SI F.TO 

PALUMBO ANTONIO Componente   

DI MATTEO MASSIMILIANO Componente   

LAMBERTI ARMANDO Vice 

Presidente 

  

PASSA VINCENZO Componente   

SENATORE  PASQUALE Componente   

BARBUTI ANTONIO Componente   

GALDI MARCO Componente   

FERRARA  CLELIA Componente   

ALIBERTI RENATO Componente   

 
Verbalizza la segretaria della V Commissione, sig.a Angela Cinesi 
 
Constatata la validità della Commissione alle ore 16,45 i Presidenti della V e I Commissione aprono la 
seduta. 
 
Sono presenti: l’Assessore Damiani, il Presidente del Consiglio, il Presidente del Forum dei Giovani e 
parte del direttivo, l’avv. Paola Moschillo in qualità di esperto.  
 
Prende la parola il Presidente della V Commissione “Allora benvenuti a tutti, ai Presidenti agli 
Assessori, ai Consiglieri e al Segretario della Commissione, al Presidente Del Vecchio e anche al 
Presidente del Forum dei Giovani. Allora vorrei dire che la seduta è registrata, vi chiederei la cortesia 
se qualcuno vuole la parola di attendere che portiamo il microfono, chiederei inoltre, se qualche 
consigliere esce dall’aula per qualunque ragione o perché se ne va o momentaneamente, di dirlo alla 
segretaria in modo che segniamo le entrate e le uscite e non ci perdiamo, perché poi diventa difficile 
scrivere il verbale. La prima cosa che mi ero ripromesso di dire è come preferite che vi comunichiamo 
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i verbali delle sedute precedenti? Perché nel frattempo la segretaria li sta mettendo a posto e li sta 
compilando, preferite che ve li mandiamo con la convocazione oppure che li facciamo in un’unica 
cosa finale e li mandiamo tutti quanti insieme? Via pec approvato come ha detto il presidente Del 
Vecchio, va bene chi ha difficoltà a stamparli li va a chiedere in maniera cartacea, perfetto. Andiamo 
avanti. L’ultima volta siamo arrivati all’art.10. Ripartiamo dall’art.11. ”  
Chiede la parola il Presidente del Forum “ Noi abbiamo ragionato su quello che era l’emendamento di 
Giuliano e su come fare anche per dare una tutela in più, cioè capendo anche quelle che sono le 
esigenze, noi avevamo pensato ad una soluzione che possa sia tutelare le nuove iscrizioni sia poi tutta 
quella che è la fase anche economica del Forum nella fase delle iscrizioni. Se possiamo noi ve lo 
diciamo pure a nome dei ragazzi con i quali ci siamo incontrati nella scorsa Commissione. 
Innanzitutto inserire un tetto massimo, tra i problemi c’era quello là che un Presidente o un Consiglio 
direttivo potesse mettere una cifra a piacere creando poi difficoltà e disuguaglianze tra l’uno e l’altro, 
quindi si potrebbe iniziare a pensare di mettere un tetto massimo della quota di iscrizione cioè della 
quota sociale che può essere di 20 euro dicemmo, giusto ragazzi e di inserire come importo fisso la 
quota di iscrizione cosicché sia diversa, in che senso, un importo fisso che è di 5 euro per l’iscrizione a 
sé stante e in seguito pagare la quota sociale che sono altri 5 euro e cosa significa, che l’iscrizione non 
potrà mai superare anno per anno i 5 euro, la differenza che ci sta sarà tra il rinnovo e l’iscrizione 
sempre e solo di 5 euro. Fare l’importo uguale, noi ci siamo guardati un poco, è un nostro vanto 
generalmente dire ai ragazzi che la quota di iscrizione per la tessera sociale al Forum costa 5 euro, noi 
ne facciamo un vanto grandissimo di questa cosa, cioè dire ai ragazzi noi vi offriamo un servizio per 
soli 5 euro. Che cosa accadrebbe però che con i 5 euro tra il badge che vogliamo fare, per fare il 
tesserino ai ragazzi, perché attualmente stampiamo noi dei foglietti di cartone e altre cose tra stampa 
ed iscrizione quindi quei 5 euro diventerebbero 3-3,50 e starci un anno intero sui servizi che noi 
offriamo ai ragazzi con 3,50 è veramente un’assurdità. Fare 5 euro che è l’iscrizione, cioè scindere le 2 
cose, l’iscrizione e la tessera sociale che sono 2 cose ben diverse. Attualmente iscrizione e tessera 
sociale vengono descritte come la stessa cosa, quando in realtà dovrebbero essere 2 cose distinte e 
separate, quindi 5 euro l’iscrizione che la pagano tutti quanti, in più paghi la quota sociale per l’anno 
che sono altri 5 euro, significa che tu per il primo anno andresti a pagare 10 euro ma semplicemente 
perché paghi l’iscrizione che è a parte, chi è già iscritto 5 euro perché non paghi l’iscrizione, però 
impostare l’importo fisso, cosicché non si ha la possibilità di cambiarlo creando delle disuguaglianze 
enormi, cioè attualmente il Consiglio Direttivo potrebbe anche dire che la quota di iscrizione e la 
tessera sociale sia 50 euro, noi vogliamo mettere un tetto massimo.”  
Il consigliere Galdo chiede chiarimenti ribadendo che ci si ritroverebbe al punto di partenza e non va 
bene perché è un problema che è già stato affrontato la volta scorsa. 
Il Presidente del Forum “ Facendoci 2 conti alla mano se ci troviamo a dover fare tesserino e cose del 
genere, per noi non sarebbe più sostenibile un socio con 3-3,50 è una difficoltà, ed è un motivo di 
vanto che noi diciamo che loro vengono per 5 euro all’anno, noi pensavamo che il problema fosse la 
disparità però nel momento in cui noi mettiamo un tetto massimo, in modo che nessun Presidente e 
nessun Consiglio direttivo potrà permettersi di mettere una iscrizione a 50 euro a differenza di altre.” 
Il consigliere Galdo ripete che è un articolo già affrontato la volta scorsa. 
Il Presidente Del Vecchio ripete l’art. 10 così come approvato nella seduta precedente.  
Il Presidente Canora “Lui fa un ragionamento e dice chi è già iscritto deve avere un qualche vantaggio 
questa cosa va bene per un’associazione privata ma essendo questo un Ente paracomunale devi dare 
gli stessi diritti e gli stessi doveri a quelli che sono già iscritti da 10 anni e a quelli che si iscrivono oggi 
per la prima volta, questo è quello che dice Giuliano, devi pagare la stessa quota sia chi ha una storia 
all’interno del Forum sia chi oggi arriva e vorrebbe partecipare.” 
Il consigliere Galdo “ Abbiamo già discusso l’altra volta per mezz’ora di questo punto, andiamo avanti 
il concetto è stato ampiamente espresso in tutti gli interventi dei consiglieri comunali e del Forum, 
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Benito lo capisco il tuo ragionamento, rifletterò, però se l’articolo viene approvato in una data maniera 
dopo discussione, non possiamo ritornare sulle stesse discussioni, per ogni articolo che viene 
approvato non possiamo ritornare indietro, non voglio essere ripetitivo però dobbiamo garantire 
l’attuale socio e quello che c’era e l’ho già spiegato la volta scorsa è inutile fermarci di nuovo sullo 
stesso concetto dell’altra volta, se torniamo alla logica ne abbiamo discusso la volta scorsa per 
mezz’ora, Presidente andiamo avanti”  
Il Presidente del Forum “Era solo per rendervi partecipi su quelle che erano le perplessità e le esigenze 
dell’attuale Forum dei Giovani, era questo.”     
Il consigliere Passa “ Allora si può portare in Consiglio Comunale.” 
Il presidente Canora “ L’unica cosa che mi piace che ha detto Benito è di mettere un tetto massimo.” 
Il presidente Del Vecchio prende la parola “Facciamo una cosa, andiamo avanti e nulla toglie che il 
Forum può articolare una serie di proposte che si possono presentare in Consiglio, andiamo avanti se 
no rallentiamo.” 
Il presidente Canora “ Noi abbiamo usato una metodologia che è la stessa per tutti, poi all’ultimo 
nell’ultima Commissione, manderemo lo Statuto approvato da tutti quanti gli emendamenti e poi  
convocheremo l’ultima Commissione dopo una settimana, per cui tutti quanti noi avremo una 
settimana di tempo per rileggerci lo Statuto prima e faremo un’ultima Commissione da voi al Forum 
in cui ognuno di noi dirà va bene però questa qua la farei diversamente, però ti pregherei di  non fare 
le stesse proposte che abbiamo già fatto, nel senso che se c’è un elemento di novità la riporti,  ma se 
questa proposta è identica a quella dell’altra volta e abbiamo votato già su questa cosa, è inutile che la 
rivotiamo o la chiami quota di iscrizione o la chiami quota di partecipazione, sempre una quota è, nel 
senso che gli hai cambiato nome. ” 
Il presidente del Forum “Allora come avete suggerito voi lo porteremo in Consiglio Comunale.” 
Il presidente Del Vecchio “No non è chiaro, tecnicamente esaurito il lavoro della Commissione 
approvati tutti gli articoli, noi abbiamo detto faremo un’ultima Commissione presso la sede del 
Forum, ci guardiamo lo Statuto, eventualmente possono esserci necessità di limare alcune cose, fermo 
restando portare gli emendamenti in Consiglio Comunale, rivaluteremo dopo, completiamo tutti gli 
articoli, andiamo avanti, noi nell’ultima Commissione quando avremo lo statuto del Forum completo 
ed approvato, uno se lo guarda con attenzione si propongono in Commissione ed abbiamo l’ultima 
Commissione che dedicheremo dopo il lavoro completo per le eventuali modifiche. ” 
Il Consigliere Galdo “ E’ un articolo che abbiamo già visto abbondantemente la scorsa volta, però se 
lui mi riporta sulla teoria sulla quale abbiamo votato l’altra volta non è cambiato il concetto, quindi io 
dico andiamo avanti poi se c’è qualcosa da rivederlo facciamo in un’ultima Commissione se no 
andiamo contro l’esigenza dei ragazzi, rischiamo di ripetere una discussione. ” 
Il Presidente Canora legge l’Art. 11 Obblighi dei soci con l’ emendamento e si approva l’articolo.  
Continua leggendo l’Art. 12 Sanzioni. 
Il consigliere Manzo chiede con quale maggioranza vengono espulsi i soci. 
Il presidente Canora rilegge ed afferma che la maggioranza assoluta è il 50% + 1  
Il Consigliere Manzo “Come espulsione non può essere deliberato con un 50 + 1, perché è un fatto 
molto grave, io propongo che l’espulsione debba avere un quorum più alto perché è un fatto 
gravissimo quando si espelle un socio, è il fatto più eclatante in una vita di partecipazione l’espulsione, 
quindi ci vuole una maggioranza qualificata come capita in tutte le associazioni, facciamo questa 
modifica i 2/3” 
Il presidente Canora “ Va bene,la proposta del consigliere Manzo è di aumentare ai 2/3, va bene? 
approvata da tutti quanti, andiamo avanti.”  
Il Presidente Canora legge l’ Art 13 Organi sociali e alla fine della lettura chiede se c’è qualcuno che 
vuole proporre un emendamento e conferma che restano “ 8 organi sociali perché il 7 viene 
eliminato.” 
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Alle 17,05 entra il consigliere Baldi 
Il Presidente Canora continua con la lettura dell’Art. 14 – Assemblea.   
L’assessore Damiani chiede di aggiungere nel primo punto dell’articolo “il Sindaco o l’Assessore.” 
L’avv. Moschillo “ Se il Forum non si relaziona al suo Assessore competente, perché il Sindaco non  
potrebbe mai delegare uno che non è l’Assessore al ramo per il ramo assessorile.”  
Dopo varie discussioni tra i consiglieri il Presidente Canora rilegge l’Art. 14 apportando la modifica al 
punto 1 “il Sindaco o suo delegato lo reputino necessario” e continua la lettura. 
Il Presidente Canora “ Signori, cerco di fare un attimo ordine questa cosa quando parla di Assessore è 
un’aggiunta, è una ridondanza perché richiama una cosa che abbiamo già detto prima. Premesso che 
io non sono contrario alle ridondanze perché certe volte rafforzano, o scriviamo delegato o, prima di 
andare avanti, io volevo chiedere perché ad un certo punto qua nel comma precedente “ l’Assemblea 
ordinaria viene convocata, prima era, ogni anno nella terza decade del mese di febbraio, per 
determinare le linee generali del programma di attività per il nuovo anno sociale.”  
Il consigliere Manzo “Dobbiamo scrivere entro la terza, perché l’altra volta abbiamo approvato articoli 
nei quali sono stati disciplinati, se non ricordo male, il rendiconto o mi sbaglio, abbiamo approvato 
una cosa del genere? vogliamo andare a vedere che cosa abbiamo scritto? Entro quanto si deve fare il 
rendiconto, entro il 28.2 almeno una volta all’anno, c’entra perché in quella sede si deve approvare 
tutto, non puoi dire almeno una volta all’anno, quando la fai,  fai 2 assemblee, una dopo 2 giorni, ma 
quella entro il 28.2 è una questione di praticità.” 
Il consigliere Lamberti interviene “ Generalmente la convocazione di assemblea ordinaria è quella che 
prevede l’approvazione del bilancio, tutte le altre assemblee sono straordinarie.”  
Il Presidente Del Vecchio “ L’Assemblea ordinaria, stiamo discutendo, viene convocata almeno una 
volta all’anno diceva la modifica e quindi essendo ordinaria, rimanendo così qual’ è il problema? 
Saranno loro se hanno la scadenza a convocarla, il problema non c’è perché loro avendo la data del 
28.2  hanno l’ esigenza di convocare.”  
Alle 17.10 esce il consigliere Manzo 
Il consigliere Lamberti “ Non c’è alcun problema però siccome il consigliere Manzo diceva alcune 
cose, però io mi sono riallacciato per dire cosa, generalmente anzi è sempre così, l’assemblea ordinaria 
è quella che approva il bilancio, fa la programmazione e tutte le altre assemblee sono straordinarie. 
Allora lui diceva se ho afferrato bene, diamo una coerenza tra quell’articolo che prevede la 
programmazione di bilancio e questo articolo qua. ” 
Il presidente Del Vecchio “ La coerenza è che loro vedendo quella data, la convocano prima del 28 
febbraio, penso che è logico, hai capito Enzo? perché la devono fare per forza.”   
Il consigliere Lamberti “ Per me va bene così.” 
Il Consigliere Galdo chiede una proposta di carattere operativo, di leggere il testo emendato altrimenti 
si fa confusione. 
Il Presidente Canora rilegge l’art.14 con il relativo emendamento. Continua nella lettura dell’art.14,  
chiedendo silenzio ai presenti per poter procedere.    
Alle 17,15 esce il consigliere Di Matteo e il consigliere Passa.  
Alle 17,17 rientra il consigliere Manzo 
L’avv. Moschillo interviene rispetto all’art. 14 quando parla dell’assemblea al punto 2 “ Un momento 
bisogna aggiungere alla Giunta perché se loro hanno atti che vanno in Giunta, devono chiederlo anche 
alla Giunta,  non è detto che siano atti che devono andare per forza in Consiglio, cioè al Presidente o a 
chi, chi delibera per loro, delibererebbe la Giunta con l’Assessore, bisognerebbe aggiungere alla 
Giunta, agli organi elettivi comunali significa al Consiglio Comunale, se è invece un atto gestionale che 
viene fatto con gli Assessori, lo devono presentare alla Giunta che non è un organo elettivo, alla 
Giunta perché non ha delegati la Giunta e non è un organo elettivo.”  
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Il Presidente Canora “ Alla Giunta va bene, siamo d’accordo? E rilegge l’art. 14 e al punto 2 “ Al 
Presidente, agli organi elettivi comunali, alla Giunta e ad altri Enti pubblici.” continuando nella lettura 
dell’articolo e al punto 7 “di cui all’art. 17 si modifica, diventando di cui all’art.15 e 16 del presente 
Statuto”.  
Il Presidente del Forum “ Perché abbiamo proposto di fare questa modifica, era per dare più voce a 
quelli che sono i soci. Lo Statuto prevede che comunque laddove non si riesca a riunire l’Assemblea 
sia il Consiglio Direttivo a prendere decisioni che dovrebbe prendere l’Assemblea. Che cosa capita 
puntualmente, che essendo 300 o 400 o come quando sono salito ed erano 1068 iscritti, avere 1/3 dei 
soci iscritti in Assemblea è praticamente impossibile, significa non poter mai convocare un’assemblea 
e non poter mai dare voce ai ragazzi era un qualcosa in più, e comunque poi ritornerebbe sempre al 
direttivo e prima di aggiungere questo qua, ci siamo visti un po’ anche gli Statuti comunali, Statuti di 
altre associazioni e di altri Enti paracomunali e statali ed era bene o male dappertutto stabilito, c’è una 
prassi inserita, che in seconda convocazione qualsiasi sia il numero, in tutti gli altri Statuti che abbiamo 
consultato compreso quelli del Comune stesso, è previsto che in seconda convocazione qualsiasi sia il 
numero,come l’Osservatorio sulle disabilità, i Centri Anziani e tanti altri, quindi era solo per dare una 
voce in più ai ragazzi e ai soci, rimane il fatto che laddove l’Assemblea non si riesca a riunire, va 
comunque al Consiglio direttivo, però non ci piaceva proprio il concetto di base che il ragazzo 
potenzialmente quasi mai avrà diritto di dire una parola all’interno di un’Assemblea.” 
Il consigliere Manzo “ Scusami un attimo, l’ultimo passaggio che hai fatto hai detto laddove 
l’assemblea non si riesca a riunire va comunque al Consiglio Direttivo? Che cosa significa che da 
questo Statuto funzioni tipiche dell’Assemblea vengono delegate al Consiglio direttivo laddove 
l’assemblea non si riesce a riunire, c’e’ qualcosa che non mi convince in questo aspetto.”  
Il presidente del Forum “ Non dobbiamo concepire il Forum come un Associazione normale perché                         
le varie associazioni generalmente hanno un gruppo di persone 300-400 persone che frequentano 
l’Associazione. Il Forum dei Giovani si prefigge come obiettivo di offrire un servizio per conto del 
Comune quindi capita anche di avere 300-400 o come è capitato in passato di avere 1068 iscritti ed è 
praticamente impossibile fare un’assemblea con 1/3 dei soci ,quindi significherebbe che mai un socio 
potrebbe avere voce in capitolo e bloccare di fatto tutte quelle che sono poi le decisioni.” 
Il consigliere Manzo “ C’ è questa difficoltà data dai numeri perché 1/3 è un numero importante, però 
non possiamo venire meno ad un principio di tutela, nel senso che dobbiamo dare un aspetto più 
forte a quello che è la funzione dell’assemblea e viene meno nel momento in cui noi andiamo a dire 
qualunque sia il numero. Allora capisco che 1/3 è molto ma visto che negli articoli precedenti noi 
abbiamo ancorato una percentuale a quelle che erano le decisioni su imput dell’Assemblea, abbiamo 
parlato di 10%, mi sembrerebbe quantomeno logico ancorare almeno ad un 10% questa validità 
assembleale, perché altrimenti si rischierebbe che con 5 soci che arrivano in Assemblea si prende una 
decisione e diventa veramente difficile, capisco 1/3 ma il 10% è un minimo, secondo me che 
bisognerebbe rispettare, nel momento assembleale che è il momento di massima partecipazione, se 
non vengono vuol dire che c’è un fallimento alla base della comunicazione e proprio dello spirito 
associativo, allora è meglio che si chiude” 
Il Presidente Ventre” Inizialmente prima di farlo abbiamo consultato vari Statuti, in realtà a volte 
capita che il ragazzo si iscrive o per dare un supporto al Forum perché è diversa la concezione del 
Forum da una tipica Associazione che invece ha anche quel momento più associativo, che è diverso.”  
Il consigliere Galdo “ L’assemblea perché è garante prima che venga rimandata al Consiglio direttivo e 
perché 2 volte non si riesce ad riunire? Perché se c’è un esigenza forte che i soci hanno ma in quel 
momento non è interesse di quel Direttivo, i soci riunendosi in assemblea mettono in condizioni il 
Consiglio direttivo di poterlo fare . Tu devi ribaltare il discorso, se poche persone si organizzano per 
andare contro a quello che magari vuole fare il direttivo e non sono rappresentative in tutta 
l’assemblea, in questo modo tu la convochi una volta, non raggiungi il numero la seconda volta si 
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riuniscono 5 persone e ti decidono per il resto dei mille iscritti, quindi mettere un numero significativo 
non vuol dire favorire il potere dell’Assemblea anzi vuol dire diminuirlo, perché se io so 5 persone 
dell’assemblea e mi metto d’accordo, se mi presento in assemblea ti voto contro e magari le altre 400 
persone non sono rappresentate, questa è la logica per la quale tu metti 1/3, perché l’Assemblea se è 
rappresentativa decide al posto del Direttivo ,se non è rappresentativa e non riesce a riunirsi 2 volte, fa 
riunire il Direttivo, è proprio la logica che è diversa, è proprio l’opposto, è a garanzia,voglio venire 
incontro alle esigenze però mi sembra una giusta mediazione proprio come diceva Franco, 1/10 
abbassi la quota però almeno rendi un servizio di garanzia degli iscritti in questo modo, 1/10 degli 
iscritti con votazione a maggioranza dei presenti.” 
Il consigliere Lamberti “ Dal punto di vista della praticità e della velocità certamente andava nella 
direzione però giustamente poi hai altre criticità io addirittura pensavo, sull’1/10 sono d’accordo anzi 
Franco mi ha preceduto, ma poi è richiamato anche nel comma successivo relativamente alle votazioni 
quindi ha un senso anche. Io direi, potremo anche dire in prima convocazione l’Assemblea sia 
ordinaria che straordinaria è regolarmente costituita, solitamente si mette con la metà + 1 dei soci, ad 
1/3 la prima.”   
L’avv. Moschillo  “ Fai in seconda convocazione è regolarmente costituita con 1/10.  La prima è a 
metà + 1 e la seconda ad 1/10.” 
Il Consigliere Manzo “ La stiamo eliminando un’assemblea, perché non ci va mai nessuno. Dovete 
seguirmi un attimo. Faccio un’assemblea domani mattina, un giorno normale, quei giorni quando i 
soci non possono venire, non c’entra più 1/3 non ci vengono e basta. Pensate alla seconda 
convocazione. La prima è nulla perché non c’è 1/3, la seconda non si fa per impossibilità dei soci quel 
giorno, casomai forse se c’erano 2 che il quorum era il 10% una di queste 2 la facevamo, non so se è 
chiaro il concetto, se noi ci mettiamo questo terzo stiamo eliminando a metà quasi sicuramente 
l’opportunità di esprimersi in Assemblea. Noi non facciamo una prima e seconda convocazione per 
noi sono 2 convocazioni ordinarie, secondo me.” 
Il consigliere Galdo “ Mettiamo tutte a 2 ad 1/10” 
L’avv. Moschillo “ Come fai, ci deve essere una differenza normativamente parlando, un momento 
aspettate un attimo, perché se vai a vedere le convocazioni assembleali dei condomini, delle 
associazioni sono sempre così devono essere 2 maggioranze diverse, non puoi fare mai 2 
convocazioni con la stessa maggioranza, non esiste.”  
Il Consigliere Manzo” Non la fai mai l’assemblea ad 1/3, allora metti il 15%  
Il Presidente Canora” Aspettate un attimo, secondo me si può fare anche ad 1/3, di che stiamo 
parlando, il Forum non riesce a mettere insieme 1/3 dei suoi soci e che associazione è,ce la puoi fare.”  
L’avv. Moschillo “ Non è così perché c’è anche l’attività di partecipazione, come nel condominio , io 
partecipo ma non vado all’Assemblea.”  Si continua la discussione. 
Il Presidente del Forum “Va bene 1/3 e 1/10 mi sembra di capire che siete tutti quanti d’accordo”  
Il Presidente Canora rilegge la seconda parte dell’art.14  con i relativi emendamenti. 
Il consigliere Manzo interviene “ Aspetta un’ora dopo la prima? La vogliamo fare andare deserta, 
allora non la facciamo proprio. Fai prima convocazione e seconda convocazione? Chi non viene alla 
prima non viene neanche alla seconda, ma un giorno dopo.”  
L’avv. Moschillo “ Ma anche nei condomini, facciamo così pure noi un’ora dopo, anche in quella 
comunale, era così pure prima.” 
Dopo varie discussioni il consigliere Manzo decide che va bene così e si procede alla lettura dell’art.14.  
Il Presidente Canora “ Questo che hanno diritto di voto lo lascerei per evitare che si faccia confusione 
con l’art. 8 bis dei sostenitori, anche in questo caso sarebbe un’inutile ridondanza, che hanno diritto di 
voto punto. E’ vero che è inutile scriverlo perché va a ripeterlo, ma rafforza.”  
L’avv. Moschillo chiede di inserire “dal segretario e in sua assenza dal vicepresidente.” Tutti d’accordo 
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Il Consigliere Lamberti “ No riportati, trascritti perché che significa che prima si fa da una parte e poi 
si porta ad un’altra ? Se c’è un registro dei verbali, il verbale va fatto sul registro dei verbali, ho 
vent’anni di esperienza se mi consentite.”   
Il Presidente Canora continua la lettura e vi sono varie discussioni. 
Il Presidente Canora “ Benito viene consegnato nella misura in cui io te lo do per portartelo a casa ed 
eventualmente per mettere a posto il verbale e lo riconsegni alla sede per metterlo a disposizione di 
tutti i soci ecco perché darlo al Presidente è inutile perché lo deve redigere il segretario, che te lo porti 
a fare a casa tu?” 
Il Presidente Canora “ Un attimo solo stiamo facendo un po’ confusione provo a rispiegarmi che cosa 
sta scritto qui, il registro dei verbali è depositato presso la sede del Forum dei Giovani vuol dire che 
sta la e tutti quanti in qualunque momento possono andare a vederlo, giusto? In occasione delle 
riunioni è consegnato al Presidente prima perché il Presidente doveva redigere la cosa come era 
prima.”   
Interviene il Presidente del Forum “ No aspettate un attimo se no facciamo confusione, qua è sì una 
mancanza che ci sta il registro dei verbali è consegnato al Presidente, l’art.19 che prima era il vice 
Presidente che faceva questa funzione e adesso il segretario dice che tra le varie cose deve verbalizzare 
e quant’altro, il segretario cura la tenuta del libro dei verbali dell’assemblea e del consiglio direttivo 
nonché del libro dei soci, qua è richiamato automaticamente questa mancanza si va a risolvere nell’art. 
19 questa mancanza,  è il segretario.” 
Il consigliere Manzo “Posso fare una domanda? Il verbale redatto in via provvisoria prima della 
trascrizione sul registro, che fine fa? Si deve scrivere contestualmente il verbale. 
Il Presidente del Forum “ Ce l’ha il segretario.” 
Il consigliere Lamberti “ No guardate i verbali vanno scritti sul registro dei verbali.” 
L’avv. Moschillo “ Perché noi qua come facciamo? Non te lo portano a leggere e tu lo controlli e firmi 
lo fai dopo, tu fai la riunione così, poi quello lo trascrive fa il verbale, te lo porta in visione e si firma 
come facciamo noi qua.”  
Il consigliere Galdo “ Ma qua noi registriamo.”  
L’avv. Moschillo” Però se quello che viene riportato non viene messo correttamente, tu non lo firmi.” 
Il consigliere Lamberti “Ma il verbale della riunione dell’assemblea del Forum dei Giovani lo firmerà il 
Segretario, il Presidente se ci sono 200 presenti lo firmano tutti, quando lo firmeranno? ” 
Il Presidente del Forum “ Nel momento in cui fai il conteggio e lo fai tramite presenze e nel momento 
in cui devono firmare la loro presenza, per essere valido il verbale, c’e bisogno della firma di tutti i 
soci.” 
Il consigliere Lamberti “ A maggior ragione il verbale va scritto in quella seduta sul registro, però c’è 
da dire una cosa, siamo elastici, però non possiamo equiparare una riunione dell’Assemblea del Forum 
dei giovani, con il Consiglio Comunale. Il C.C. composto adesso da 24 consiglieri, voglio dire ognuno 
di noi partecipa alle attività del C.C. per la seduta successiva approviamo i verbali, però ci vengono 
mandati via pec nei giorni precedenti il Consiglio quindi ogni consigliere comunale ha modo di 
leggersi il verbale, che poi forse pochi o nessuno se li legge perché non c’è neanche il tempo, ma 
questo è un altro discorso, però il consigliere comunale li guarda e se ha detto quella parola  poi lo si 
può rettificare, questo per 24 persone con tanto di organizzazione che abbiamo, ma in una assemblea 
ordinaria intervengono 200 persone e si ci sono 50 interventi quando vengono trascritti sul verbale? Il 
verbale si fa al momento stesso, io faccio il segretario da 20 anni di 7 associazioni, non è mai esistito 
che si fa una riunione si fa un verbalino su un foglietto e poi si porta a casa e si fa, il verbale si fa in 
quel momento e il segretario si sceglie non a caso perché è una persona che sa scrivere ed ha anche il 
dono della sintesi come pure nelle Commissioni. Chi fa il segretario al Forum dei giovani deve essere 
una persona capace che sa scrivere bene e riporti integralmente quelli che sono gli interventi. Io non 
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voglio modificare niente, è una cosa normale che deve essere così. Dato un Ente che si riunisce in 
assemblea il verbale va redatto contestualmente sul registro dei verbali .” 
Il presidente Canora “ Allora qual è la proposta di emendamento?  
L’avv. Moschillo ripete la parte dell’art.14 riguardante i verbali” dovrà essere redatto dal Segretario su 
apposito registro verbali in Assemblea.”  
Il presidente Canora passa alla lettura dell’art.15 Commissione elettorale 
Si discute in quale data riunirsi.  
Il Presidente del Forum chiede se si può anticipare l’orario della prossima Commissione.  
Il Presidente Canora chiede di votare gli articoli finora discussi 
Si vota. Approvati dai presenti all’unanimità dall’art.11 all’art.15. 
Alle ore 17,50 si chiude la seduta. 
Del che è verbale. Letto, confermato e sottoscritto. 
 
F.TO IL SEGRETARIO            F.TO  IL PRESIDENTE DELLA V COMMISSIONE 

                                                               
                                                                       F.TO  IL PRESIDENTE DELLA I COMMISSIONE  
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